





گئے۔ جہاں ٹاک اور گرد کی وجہ سے ان کا سارا جسم اور لباس مٹی سے ڈھک گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کا علم ہوا تو آپ ان کی تلاش میں آئے اور انہیں مسجد میں سوتے ہوئے پا کر پیار سے ساتھ بیٹھتے ہوئے جگایا کہ اے ابوتباب اے ابوتباب کہاں بیٹھے ہو اٹھو۔ اور روایت آتی ہے کہ اس کے بعد سے حضرت علی کا نام ابوتباب مشہور ہو گیا جس کے معنی ہیں ”مٹی کا باپ“ یا ”مٹی کا ادھو“ (بخاری و مسلم) تو کیا اب اس روایت کی بنا پر ہم اسے مخالف یہ اعتراض بھی کر سکتے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلقے اور دانا کا نام ”مٹی کا باپ“ مکتفا اسی طرح ایک دوسری حدیث میں آتا ہے کہ ایک صحابی کے لڑکے ابو عمر نامی تھے ایک سرخ رنگ کی چڑیا باپا ل رکھی تھی جسے وہ ہر وقت اپنے ساتھ لے جھرتا تھا۔ ایک دفعہ جب اس کی یہ چڑیا مر گئی اور وہ لڑکا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے نکالی مانتا آیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے پیار سے مخاطب کرتے ہوئے فرمایا **یا ابا عمر** ما دخل الغنیر یعنی اے ابو عمر تمہاری وہ تغیر چڑیا کہ مر گئی تغیر عربی میں سرخ چڑیا کو کہتے ہیں، گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پیار کا رنگ پیدا کرنے اور وزن لانے کی خاطر ابو عمر نام کو بدل کر ابو عمر کر دیا (مسلم و بخاری) مگر کوئی شریف انسان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فعل کو اعتراض نہ کر سکتا ہے نہیں بنانا بلکہ اس سے آپ کے جذبہ محبت اور بے تکلفانہ انداز کا سبب حاصل کیا جاتا ہے۔ تو کیا وجہ ہے کہ اگر اسی قسم کا کوئی معصومانہ واقعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے گھر میں ہو اور ایسے بے تکلفی کے واقعات دنیا کے گھر میں ہوتے ہیں تو اس کی وجہ سے آپ کو اعتراض کا نشانہ نہ بنایا جائے؟

دوسرا اعتراض سیرۃ المہدی جلد اول کی روایت ۱۷ کی بنا پر ہے۔ جس میں یہ ذکر ہے کہ ایک دفعہ کسی غیر عربی عورت نے حضرت ام المومنین اطال اللہ

ظہار کے سامنے یہ ذکر کیا تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو کچھ عورتوں نے ”سندھی“ کہہ کر پکارا تھا۔ اور اس روایت پر بھی اوپر کی روایت کی طرح استہزاء کا طریق اختیار کیا جانا ہے کہ گویا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نام ہی یہ تھا۔ سو اس اعتراض کا تفصیل جواب سیرۃ المہدی حصہ اول کے ایریشن میں کی اسی روایت میں گذر چکا ہے۔ جس کا خلاصہ یہ ہے کہ اول تو یہ روایت ایک غیر معروف غیر معلوم الاسم اجنبی عورت کی ہے۔ اور ہم نہیں کہہ سکتے کہ اس نے سچ کہا یا جھوٹا یا اس کے حملات دوست بھٹے یا غلط۔ دوسرے سندھی کا لفظ ایک ہندی لفظ ہے جس کے معنی ”جوڑ“ یا ”ملاپ“ یا ”انصال“ کے ہیں۔ چنانچہ سندھی ویلا کے معنی ہیں ”ملاپ کا وقت“ یا ”شام کا وقت“ جبکہ دن رات کی گھڑیاں ملتی تھیں۔ اور سندھی بھی ”انصال اور مل“ کو کہتے ہیں۔ نیز سندھی اس دعا کو بھی کہتے ہیں جو شام کو کی جاتی ہے جبکہ دن اور رات آپس میں ملتے ہیں (دیکھو جامع اللغات) تو گویا سندھی کے معنی ہوئے ”جوڑ والا“ یا ”ملاپ والا“ یعنی وہ بچہ جو جوڑا لے یعنی لازم پیدا ہوئے۔ پس اس لحاظ سے نہ صرف یہ کہ یہ لفظ قابل اعتراض نہیں ہے بلکہ اس سے اس پیشگوئی کی طرف بھی اشارہ نکلتا ہے کہ مسیح موعود کی پیدائش تو ام صورت میں ہوگی۔ چنانچہ سب لوگ جانتے ہیں کہ آپ کی ولادت جوڑواں ہوئی تھی یعنی آپ کے ساتھ ایک لڑکی بھی پیدا ہوئی تھی جو کچھ عرصہ بعد فوت ہو گئی۔ باقی رہا یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نام کیا تھا تو جیسا کہ دنیا جانتی ہے اور سیرۃ المہدی کے ایریشن دوم کی روایت میں تفصیل کے ساتھ لکھا جا چکا ہے آپ کا نام غلام احمد تھا چنانچہ یہی نام آپ کے والدین نے رکھا۔ اسی نام سے آپ پکارے جاتے تھے یہی نام آپ نے خود ہمیشہ استعمال کیا اور یہی نام کاغذ سرکاری میں شروع سے لے کر آخر تک درج ہوا۔ ومن ادعی غیر ذاکم ففسد

افتری ولعنۃ اللہ علی من کذب تیسرا اعتراض یہ کیا گیا ہے کہ سیرۃ المہدی حصہ سوم کی روایت ۱۷ میں لکھا ہے کہ حضرت امیر معاویہ نے فرمایا کہ میں نے ایک دفعہ ایک بوڑھے کو دیکھا جو کہ مسیح موعود علیہ السلام کے بارے میں دبانے لگا تو چونکہ سردی کی وجہ سے اس کے ہاتھ ٹھنڈے کر رہے تھے اس لئے اس نے دبانے کی بجائے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی چال پائی کی ٹکڑی کو دانا منتر دیا اور جب تک اسے اس کی غلطی جتنی نہیں تھی اسے یہ محسوس نہیں ہوا کہ میں پاؤں دبانے کی بجائے چال پائی کی ٹکڑی دبا رہی ہوں وغیر ذاک اس روایت کی بنا پر بدظن مخالف میرا اعتراض کرتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام گویا غیر محرم عورتوں سے دوا لیا کرتے تھے۔ سو اس اعتراض کا پہلا جواب تو یہ ہے کہ خود اس روایت میں ہی مذکور ہے کہ یہ ملازم ایک بوڑھی عورت تھی اور اسلام کا بیسٹہ سکولوں کے بچے تک جانتے ہیں کہ بوڑھی عورتیں پردہ کی معروف قیود سے آزاد ہوتی ہیں۔ (سورہ نور و تفسیر ابن جریر و درمنثور وغیرہ) کیونکہ پردہ کے احکام مرد و عورت کے اختلاط کے امکان کی خطرات پر مبنی ہیں۔ مگر ظاہر ہے کہ جس طرح کم عمر لڑکیاں اس خطرہ سے باہر ہیں اسی طرح سن رسیدہ بوڑھی عورتیں بھی پردہ کی قیود سے آزاد رہتی تھیں۔ پس جب خود روایت کے اندر یہ صراحت موجود ہے کہ یہ عورت بوڑھی تھی تو پھر اعتراض کیا؟ علاوہ اس کے روایت میں یہ بھی صراحت ہے کہ یہ بوڑھی ملازم رضائی کے اوپر سے دبا تھی تھی اور سردی کے زمانہ کی موٹی و تندر رضائی کے ہوتے ہوئے کون عقلمند خیال کر سکتا ہے کہ اس کے ہاتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جسم کو چھوتے تھے۔ پس خود روایت کے الفاظ ہی حجت ہیں کہ عورتوں کو پردہ کر رہے ہیں۔ علاوہ اس کے اگر ہمارے مخالفوں کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق یہ اعتراض ہے تو وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق حوالہ قبول کیا ہے کہ:-

اس حدیث کی کیا تشریح کریں گے کہ:-  
 کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یدخل علیہ ۳۱ حرام بنت ملحان فتقطعہ فکان ام حرام تحت عبادۃ بن الصامت فدخل علیہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فاطمناہ ورجعت یعنی روزہ فقام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (بخاری) ”یعنی مدینہ میں ایک صحابیہ عورت ام حرام عبادۃ بن صامت کی بیوی تھیں یہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیوی تھیں ان کے گھر تشریف لائے تھے تو وہ گھر میں جو کچھ مانع ہونا تھا آپ کے نکالنے کے لئے پریشانی کیا کرتی تھیں چنانچہ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کے گھر تشریف لائے گئے تو انہوں نے حسب طریق کھانا پیش کیا اور پھر وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سر سہلانے لگیں جس طرح کہ ایک جویں دیکھنے والی عورت باول کو سہلانے ہے اور اسی حالت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سو گئے۔“  
 پس جس طرح بیبک بنت بوڑھی صحابیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سر کے بالوں کو سہلا سکتی تھیں۔ اور آج تک کسی شریف زادہ نے اس روایت پر اعتراض نہیں کیا۔ اور ہر مسلمان اس حدیث کو پڑھتا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجتے ہوئے ان کے سے گذر جاتا ہے۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ شریف زادوں والا سلوک کیوں روا نہیں رکھا جاتا۔ اور کیوں آپ کے معاملہ میں اپنے حثیث باطن کے آئینہ میں اپنی ہی شکل دیکھ کر اعتراض جھجکا جاتا ہے کہ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نفسہ یعنی برسان اپنی بدظن کی وجہ سے نیک انسان سے متعلق بھی برا خیال ہی دل میں لانا ہے۔ اس کے علاوہ کیا ہمارے معتزلوں کو حضرت یعنی علیہ السلام کے متعلق بائبل کا یہ حوالہ قبول کیا ہے کہ:-



دیکھو ایک بد عین عورت جو اس شہر کی تھی۔ یہ جان کر کہ مسیح اس خزیسی کے گھر کھانا کھانے بیٹھا ہے۔ سنگ مرمر کی عطر دان میں عطر لائی۔ اور اس کے پاؤں کے پاس روق ہونے لگی تھی کھڑی ہو کر اس کے پاؤں آنسوؤں سے بھگونے لگی۔ اور اپنے سر کے بالوں سے پر پٹھے۔ اور اس کے پاؤں بہت چومے اور ان پر عطر ملا۔  
 (لوقاب، آیت ۷۷ تا ۸۲)

۲۹  
 سو اگر حضرت مسیح نامری کو ایک شہر کی عورت دیکھو جو بد عین کا لفظ ظاہر کرنا ہے۔ کہ وہ کم از کم بوڑھی نہیں تھی۔ گو یہ ظاہر ہے کہ وہ توبہ کے خیال سے آئی تھی، اپنے جسم سے چھو سکتی ہے اور آپ جسے ننگے قدموں کو اپنے نعلے ہاتھوں سے خوشبودار عطر یا تیل مل سکتی ہے۔ اور آپ کے پاؤں کو چوم سکتی ہے۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ایک نیاک بوڑھی دیہاتی عورت جو پردہ کی توبہ سے آزاد تھی۔ موٹی رسانی کے باہر سے کیوں نہیں دیا سکتی۔ مگر حق یہی ہے۔ کہ خدا کا یہ اذنی قانون پورا ہونا تھا۔ کہ یا حسبہ علی العباد مایا تہم من رسول اکا کلانا بہ یستحق دن  
 جو تھا اعتراض یہ کیا گیا ہے کہ یہ اللہ جلد سوم کی روایت ۸۶۵ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف جرات منسوب کی گئی ہے۔ کہ آپ نے ایک ڈھر اس شہر کی فصاحت و بلاغت کے لحاظ سے تعریف فرمائی کہ

یا قوم میرے تھے میں یا ہوا یا انفلابا  
 میرے ہیں آنجھوں کے ہونگے کوہ لے لے لے  
 اور اس پر یہ تشریحی نوٹ درج ہے کہ شاید اس شعر کے متعلق حضور کی پسندیدگی اس وجہ سے بھی ہوگی۔ کہ آپ "اس کے معانی کو اپنے پیش آمدہ حالات پر بھی چسپان فرماتے ہو گئے۔ اس پر بعض بد فطرت

معاذین نے نہایت گندے اور دکھلازار رنگ میں یہ طعن کیا ہے کہ لعود باللہ اس نوٹ میں حضور کی جوانی کے ایام کی کسی داستان عشق کی طرف اشارہ ہے۔ اس اعتراض کے جواب میں میں پھر اس قرآنی آیت کی طرف رجوع کرتے ہیں لے مجبور ہوں۔ کہ لعنة الله على الكاذبين و سيعلم الذين ظلموا اني منتقلب ینقلبون۔ ایسے اعتراضوں سے ہمارا تو خدا کے فضل سے کچھ نہیں بگاڑ سکتا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاک دامن پر کسی شریف انسان کے نزدیک کوئی دھیہ آسکتا ہے۔ لیکن یقیناً اعتراض کرنے والے اپنی گندی فطرت کا اظہار کر کے خود اپنے ذہن سے اپنی تباہی کا بیج بوری ہے۔ روایت کا تشریحی نوٹ بالکل سادہ الفاظ میں ہے۔ اور ہر سوئی سے سوئی سمجھ رکھنے والا انسان بھی سمجھ سکتا ہے۔ کہ اس کا صرف یہ مطلب ہے۔ کہ چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعوت نے مسیحیت پر عوام المسلمین نے آپ کے ساتھ تمام تعقبات محبت قطع کر کے آپ کو گویا اپنی سوسائٹی سے خارج کر دیا تھا۔ اس لئے آپ اس شعر کے ذریعہ اس حسرت کا اظہار فرماتے ہیں۔ کہ ایک وہ وقت تھا۔ کہ میں ملک کی اسلامی سوسائٹی میں لوگوں کے اندر گویا محبت سے گھومتا پھرتا تھا۔ مگر اب یہ حالت ہے کہ مسلمان اپنی نادانی میں مجھ سے کٹ کر الگ ہو گئے ہیں۔

اور میں صرف دور سے ہی اپنے تصور میں ان کی سالیقہ محبت کے گلے کو چوں کا نظارہ کر سکتا ہوں اور بس۔ اس لطیف اور بے تشریح کو چھوڑ کر ناپاک اور اوباش لوگوں کی طرح گندی خیال آرائی میں مبتلا ہونا آجکل کے برفیاب مسلمانوں کا ہی حصہ ہے۔ افسوس! افسوس! یہ وہ امت ہے جو اس زمانہ میں مسیہ ولد آدم حضرت خاتم النبیین فخر اولین و آخرین علیہ السلام کی طرف منسوب ہوتی ہے۔ فان الله وانا لیدہ واجعون  
 میں نے یہ مضمون سن کر حالت

میں شروع کیا تھا۔ اور اب بخدا کی تکلیف میں افسانہ بویا ہے۔ اس لئے زیادہ نہیں لکھ سکتا۔ صرف ایک مختصر سی آخری گزارش پر اس مضمون کو ختم کرتا ہوں۔ اور وہ یہ ہے کہ ہمارے عقائد کی بنیاد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تصانیف اور مطبوعات پر ہے۔ جو شخص انہیں چھوڑ کر زبانی روایتوں کی بنا پر اعتراض اٹھاتا ہے۔ وہ یقیناً بد میت ہے۔ زبانی روایتیں تو ہم نے ان کی کمزوری کا علم رکھنے کے باوجود اور اس زمانہ میں تو لوگوں کے حافظہ کمزوری نے زبانی روایتوں کو اور بھی زیادہ کمزور کر دیا ہے (بعض زبردست من خواہد ک خاطر جمع کر کے شائع کی ہیں۔ مگر

وہ کسی محبت سے بھی ہمارے عقائد کی بنیاد نہیں ہیں۔ قرآن شریف تو ہمارا تمکذبات ہے۔ کہ خود اس کی اپنی تشہیر آیات کی بناء پر بھی اعتراض کرنا دینا تارا کا شیوہ نہیں۔ (سودہ ال عمران) چہ جائیکہ اصل اور مستند بنیادی شریح کو چھوڑ کر زبانی روایتوں کو اعتراض کی بنیاد بنایا جائے۔ ایسے لوگ یقیناً اس قرآنی وعید کے بیچے آتے ہیں۔ کہ فاما الذین فی قلوبہم ذریعہ ینتبعون ما تشاہبہ منہ ابتغاء الفتنۃ وابتغاء تاویلہ  
 و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین  
 خاکسار۔ مرزا بشیر احمد قادیان ۱۳۶

### مرزا گل محمد صاحب مرحوم کے قرضہ جاتا قرض خواہ اصحاب فوری توجہ فرمائیں

اطلاع عام کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جن اصحاب نے مرزا گل محمد صاحب مرحوم سکنہ قادیان سے کوئی قرض لینا ہے۔ وہ اپنے مفصل ثبوت کے ساتھ خاکسار کو اطلاع دیں۔ تاکہ اس کے متعلق مناسب فیصلہ کیا جاسکے۔ اگر آج سے چندہ دن کے اندر اندر ایسی اطلاع نہ پہنچے۔ تو اس کے بعد کوئی مطالبہ قابل قبول نہ ہوگا۔ ثبوت تحریری اور پیچھے ہونا چاہیے۔ اس کے علاوہ اگر کسی صاحب نے مرزا گل محمد صاحب کا کوئی روپیہ دینا ہے۔ تو وہ بھی خدا تعالیٰ کا خوف دل میں رکھتے ہوئے خاکسار کو اطلاع دیں۔ المعلن۔ خاکسار۔ مرزا عزیز احمد ایم۔ اے قادیان ۳۰

### مرزا گل محمد صاحب مرحوم سے اراضی یا دیگر جائیداد خریدنے والے حضرات توجہ فرمائیں

اطلاع عام کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جن اصحاب نے مرزا گل محمد صاحب مرحوم سکنہ قادیان سے قادیان یا اس کے گرد و نواح میں کوئی زمین یا دیگر جائیداد خریدی ہو مگر ابھی تک ان کے نام سرکاری کاغذات میں اس کا انتقال نہ چڑھا ہو۔ یا پھر کرنا منظور ہو گیا ہو۔ وہ خاکسار کو چندہ روز کے اندر اندر مفصل اطلاع دیں جس میں اراضی یا جائیداد کی پوری پوری تفصیل اور رازش اور بیع نامہ کی نقل وغیرہ درج ہوں تاکہ اس بارے میں مناسب فیصلہ کیا جاسکے۔ خاکسار۔ مرزا عزیز احمد ایم۔ اے قادیان ۳۰

### ضرورت مبلغ کی اطلاع مناسب وقت قبل دینی جائے

اندرون ہند کی تمام احمدی انجمنوں اور احمدی دوستوں کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ وہ اپنی تبلیغی اور دیگر ضروریات کے لئے مقررے جب مبلغ طلب کریں۔ تو ضرورت مبلغ سے قبل مناسب وقت پر نظارت سے درخواست کریں۔ تاکہ نظارت انتظام کر کے ورنہ مبلغ کا انتظام نہ ہونے کی ذمہ داری ان پر عائد ہوگی۔ نظر دعوت و تبلیغ قادیان



















